Szanowni Państwo,
Uprzejmie informuję, że Zakład Chorób Drobiu Państwowego Instytutu Weterynaryjnego-Państwowego Instytutu Badawczego w Puławach w dniach 17-18 października 2014 roku organizuje międzynarodową konferencję naukową pt. „Szczepionki i szczepienia u drobiu – teraźniejszość i przyszłość” (szczegółowe informacje na stronie Instytutu: www.piwet.pulawy.pl.-zakładka Konferencje, Zjazdy)
W związku z tym serdecznie zapraszam Państwa do wzięcia udziału w spotkaniu w celu bliższej prezentacji Firmy.

Konferencja odbywać się będzie w Weterynaryjnym Centrum Kształcenia Podyplomowego PIWet-PIB, al. Partyzantów 57, 24-100 Puławy. Do Państwa dyspozycji zostanie udostępniona przestrzeń, w której znajdować się będą stoiska (w bezpośrednim sąsiedztwie miejsca obrad). Wniesiona opłata obejmuje stoisko oraz uczestnictwo w konferencji i zaproszenie na spotkanie towarzyskie dla 2 osób. Ponadto zapewniamy umieszczenie Państwa firmy w wykazie „Wystawcy” w materiałach zjazdowych oraz foldery reklamowe w teczce z materiałami dla uczestników.  
Jeżeli są Państwo zainteresowani naszą ofertą prosimy o zgłaszanie udziału  telefonicznie lub drogą elektroniczną: Zenon Minta (tel. 81 889 30 65/ +48 691 391 141, e-mail: zminta@piwet.pulawy.pl) lub Grzegorz Tomczyk (tel. 81 889 30 66/ +48 691 391 158,   e-mail: gtomczyk@piwet.pulawy.pl) 

Wpłaty należy dokonać do dnia 30 września 2014 r. na konto Państwowego Instytutu Weterynaryjnego-Państwowego Instytutu Badawczego w Puławach:  BGŻ S.A. O/Puławy 35 2030 0045 1110 0000 0053 1520 z dopiskiem „konferencja awiopatologiczna 2014”. Po otrzymaniu wpłaty zostanie wystawiona faktura i przesłana na adres firmy. Kolejność wpłat decyduje o lokalizacji stoiska. 

                                                                           Z poważaniem

                                                          Przewodniczący Komitetu Organizacyjnego

                                                                   Prof. dr hab. Zenon Minta

