KOMUNIKAT 
XI Międzynarodowa Konferencja Naukowa

 „Aktualne problemy z zakresu wybranych chorób 
bakteryjnych i wirusowych bydła”   
Termin: 17-18 kwietnia 2015
Miejsce Konferencji:

Sala Konferencyjna WCKP
Państwowy Instytut Weterynaryjny - Państwowy Instytut Badawczy

Al. Partyzantów 57
Szanowni Państwo,
w imieniu Komitetu Organizacyjnego mam zaszczyt zaprosić lekarzy weterynarii oraz hodowców bydła do udziału w XI Międzynarodowej Konferencji Naukowej w dniach 17-18 kwietnia 2015 r. w Puławach.
 
Celem Konferencji jest prezentacja aktualnych danych z zakresu wybranych chorób bakteryjnych i wirusowych bydła. Będzie to również okazja do spotkania i integracji środowisk zajmujących się szeroko pojętą tematyką bujatryczną. Serdecznie zapraszamy do udziału w Konferencji, która rozpocznie się o godzinie 9:00  17 kwietnia 2015 r.

Pod koniec pierwszego dnia Konferencji (17 kwietnia 2015 r.) w ramach programu przewidziana jest debata nt. „Czy możliwe jest zwalczanie mastitis bez użycia antybiotyków ?”, w której wezmą udział jako adwersarze dr hab. M. Barański (UWM, Olsztyn) oraz dr T. Jankowiak (Polskie Stowarzyszenie ds. Mastitis)

           Dodatkowym wydarzeniem, organizowanym dzień wcześniej w godzinach popołudniowych 16 kwietnia 2015 r. w WCKP PIWet-PIB w Puławach f-ma Virbac współorganizuje Sesję Satelitarną nt. „Nowości bujatryki w pigułce” Podczas Sesji wykład wygłosi również Dr Ricardo Bexiga (Uniwersytet w Lizbonie, Portugalia) nt. „Najbardziej pospolite problemy okołoporodowe u krów – diagnostyka, skutki, koszty, zapobieganie”
Przewodniczący Komitetu Organizacyjnego

                                                                               prof. dr hab. Dariusz Bednarek 
Organizator:

Zakład Chorób Bydła i Owiec Państwowego Instytutu Weterynaryjnego
-Państwowego Instytutu Badawczego w Puławach  

przy współudziale Polskiego Stowarzyszenia Bujatrycznego 
Zgłoszenie uczestnictwa:

Zgłoszenia uczestnictwa należy składać do 03 kwietnia 2015 wysyłając formularz zgłoszeniowy na adres www.piwet.pulawy.pl/zchb-konf
Po tym terminie zgłoszenia przyjmowane są wyłącznie w sekretariacie w dniu Konferencji, przy czym organizator w tej formie rejestracji nie gwarantuje już obiadu oraz udziału w spotkaniu towarzyskim, o którym decydować będzie kolejność zgłoszeń wraz z wpłatą za uczestnictwo (data przelewu nie później niż do 3 kwietnia 2015 r.).
Koszt uczestnictwa:

 300 zł – wpłata do końca lutego 2015 r. po tym terminie 350 zł (obejmuje wykłady i materiały, natomiast o obiedzie i udziale w spotkaniu towarzyskim pierwszego dnia Konferencji decyduje data przelewu)
Wyjątkowo:

Studenci – 200 zł  (obejmuje wykłady i materiały), lub uczestnictwo bezpłatne (wyłącznie udział w wykładach bez materiałów) 
Konto konferencji:

Opłatę wpisową (300-350 zł) należy przelać na konto:

BGŻ o/Puławy 35 2030 0045 111 0000000 531520

W tytule wpłaty należy wpisać „ XI Konferencja Bujatryczna” 

oraz nazwiska uczestników

Sponsor główny: Zoetis Polska sp. z o. o.
Patronat medialny: „Lecznica Dużych Zwierząt”
