Zakład Parazytologii i Chorób Inwazyjnych Państwowego Instytutu Weterynaryjnego – Państwowego Instytutu Badawczego w Puławach, Polskie Towarzystwo Parazytologiczne oraz Komisja Parazytologii Weterynaryjnej Komitetu Parazytologii Polskiej Akademii Nauk mają zaszczyt zaprosić do udziału w IV Międzynarodowej Konferencji Naukowej: 
„Włośnica i inne parazytozy odzwierzęce związane ze środowiskiem sylwatycznym"

Szczegółowe informacje znajdują się na stronie: www.piwet.pulawy.pl, gdzie znajduje się również formularz zgłoszeniowy (zakładka Konferencje, Zjazdy). 

Koszt uczestnictwa wynosi 450 zł i obejmuje udział w konferencji, materiały konferencyjne oraz udział w spotkaniu towarzyskim i warsztatach diagnostycznych.

W trakcie konferencji przewidziana jest seminarium i sesja plakatowa. Termin nadsyłania streszczeń upływa 15.09.2015. Doniesienia należy przekazać na adres: magdalena.wlodarczyk@piwet.pulawy.pl . Wszystkie doniesienia powinny być opracowane w programie Word, czcionka Times New Roman CE, rozmiar 12, odstęp między wierszami 1, bez stosowania akapitów i innych ustawień. Doniesienie nie powinno przekraczać 3 stron formatu A4. Wpłaty prosimy kierować na konto Instytutu: BGŻ O/Puławy 35 2030 0045 111 0000000 531520 z dopiskiem: Konferencja włośnie

