PAŃSTWOWY INSTYTUT  WETERYNARYJNY – PAŃSTWOWY INSTYTUT BADAWCZY W PUŁAWACH 

we współpracy z
INSTYTUTEM ZOOTECHNIKI W KRAKOWIE 

– PAŃSTWOWYM INSTYTUTEM BADAWCZYM
KRAJOWYM LABORATORIUM PASZ W LUBLINIE
zapraszają na
Konferencję Naukowo-Techniczną
na temat:

Produkcja pierwotna – klucz dla zapewnienia bezpieczeństwa łańcucha żywnościowego

Termin Konferencji: 27 - 28 czerwca 2017 r.
Miejsce Konferencji: Państwowy Instytut Weterynaryjny – PIB, Sala Konferencyjna Weterynaryjnego Centrum Kształcenia Podyplomowego (WCKP), 24-100 Puławy, Al. Partyzantów 57. tel. kontaktowe: +48/81 889 3080 (dr inż. Zbigniew Sieradzki, mgr inż. Zbigniew Osiński), +/48 81 889 3127 (dr inż. Małgorzata Gbylik-Sikorska), +/48 81 889 3082 (prof. dr hab. Krzysztof Kwiatek)
Celem konferencji będzie przedstawienie aktualnych zagadnień związanych z oceną 
i kontrolą urzędową na etapie produkcji pierwotnej pod kątem zapewnienia bezpieczeństwa żywności zwierzęcego pochodzenia. Szczególna uwaga będzie poświęcona m.in. nowym regulacjom prawnym w zakresie stosowania antybiotyków 
i innych leków weterynaryjnych, oraz dodatkom paszowym, zjawisku oporności mikrobiologicznej i kontroli pałeczki Salmonella w łańcuchu paszowym. 
Uczestnictwo w konferencji należy zgłaszać do 26 maja 2017 roku wypełniając formularz zgłoszeniowy na stronie www.piwet.pulawy.pl, zakładka „Konferencje, Zjazdy”. 
Koszt uczestnictwa wynosi 600 zł brutto i obejmuje materiały konferencyjne, serwis kawowy, obiady oraz uroczystą kolację. Wpłaty należy dokonywać do 26 maja 2017 roku na rachunek: 
Państwowy Instytut Weterynaryjny – Państwowy Instytut Badawczy w Puławach

Bank BGŻ BNP Paribas S.A. Oddz. w Puławach nr konta: 35 20300045 1110 000000 531520. W tytule należy wpisać “Produkcja pierwotna 2017 r.” oraz Imię i Nazwisko uczestnika.

Za udział w Konferencji dla lekarzy weterynarii planowane jest przyznanie punktów edukacyjnych.
Rezerwacji miejsc hotelowych należy dokonywać samodzielnie. Rekomendowane hotele to: Hotel WCKP PIWet-PIB tel. 81 8893270, Hotel Prima (w pobliżu WCKP) oraz inne hotele w Puławach (Hotel IUNG, Hotel Izabella, Hotel Trzy Korony).
