ZAKŁAD PARAZYTOLOGII CHORÓB INWAZYJNYCH PAŃSTWOWEGO INSTYTUTU WETERYNARYJNEGO – PAŃSTWOWEGO INSTYTUTU BADAWCZEGO W PUŁAWACH
[bookmark: _GoBack]organizuje szkolenie w zakresie

„WYKRYWANIE I OZNACZANIE ILOŚCIOWE JAJ PASOŻYTÓW JELITOWYCH Z RODZAJÓW ASCARIS, TRICHURIS ORAZ TOXOCARA W ODWODNIONYCH OSADACH ŚCIEKOWYCH ORAZ NAWOZACH OTRZYMYWANYCH NA ICH BAZIE - METODA WG PN-Z-19005:2018-10”

Termin szkolenia: 24-25 PAŹDZIERNIKA 2019 r.
Miejsce szkolenia: Sala wykładowa i laboratorium WCKP, PIWet-PIB, 
Al. Partyzantów 57, Puławy

Zakres szkolenia obejmuje praktyczne wykonanie metody wg PN-Z-19005:2018-10 w celu wykrywania i ilościowego oznaczanie jaj pasożytów jelitowych z rodzajów: Ascaris, Trichuris oraz Toxocara w odwodnionych osadach ściekowych przeznaczonych do wprowadzenia do gleby, oraz nawozach otrzymywanych na ich bazie. Szkolenie będzie obejmowało także zasady oceny żywotności jaj pasożytów z rodzaju Ascaris, Trichuris i Toxocara metodą okresowej obserwacji mikroskopowej i inkubacji w komorze wilgotnej. 

Uczestnictwo w szkoleniu należy zgłaszać do 10 października 2019 r. wypełniając formularz rejestracyjny on-line (dostępny pod linkiem https://www.piwet.pulawy.pl/konferencja/zp-szkol/). Koszt dwudniowego uczestnictwa w szkoleniu wynosi 818 PLN brutto. Wpłaty należy dokonać do 18 października 2019 roku na konto Państwowego Instytutu Weterynaryjnego – Państwowego Instytutu Badawczego w Puławach:  BNP Paribas Bank Polska S.A. nr konta: 35 20300045 1110 000000 531520. W tytule należy wpisać “Szkolenie – Pasożyty ATT” oraz imię i nazwisko uczestnika.  Liczba miejsc na kursie jest ograniczona (max. 10 osób). 

Szczegółowych informacji nt. szkolenia udziela dr Jolanta Zdybel:  tel. (81) 8893149, email j.zdybel@piwet.pulawy.pl

Rezerwacji miejsc hotelowych należy dokonywać samodzielnie. Istnieje możliwość zakwaterowania w hotelu Weterynaryjnego Centrum Kształcenia Podyplomowego (WCKP) przy PIWet-PIB w Puławach.


