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1. Wstęp
Dążenie do wysokiego poziomu ochrony zdrowia ludzi i zwierząt stanowi jeden z podstawowych celów prawa żywnościowego, zgodnie z rozporządzeniem (WE) Nr 178/2002 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 28 stycznia 2002 r. Rozporządzenie to wyznacza ogólne zasady kompleksowego, systemowego i zintegrowanego podejścia w dziedzinie nadzoru nad bezpieczeństwem żywności, oparte na zasadzie zapewnienia właściwej jakości i bezpieczeństwa wyrobu gotowego na wszystkich etapach jego wytwarzania — „od pola do stołu konsumenta” („from stable to table”), tworząc tym samym europejskie ramy systemowego zapewnienia warunków sanitarno-higienicznych i bezpieczeństwa żywności, w ramach rynku wewnętrznego UE. 
	Można i należy stwierdzić, że w Polsce i innych krajach UE, notowany jest  stały wzrost spożycia produktów pochodzenia zwierzęcego, szczególnie widoczny w odniesieniu do mleka, przetworów mlecznych, mięsa drobiowego i jaj. Rozwój gospodarki rynkowej, postęp technologiczny w nowoczesnej produkcji zwierzęcej stwarza konieczność nowego spojrzenia na kwestię zapewnienia bezpieczeństwa i jakości wyrobu gotowego uzyskiwanego na poszczególnych etapach produkcji w łańcuchu żywnościowym. Wynika to z faktu pojawiania się i coraz ostrzejszego dostrzegania różnego rodzaju czynników zagrożeń typu biologicznego i chemicznego, które mają swoje główne źródło na etapie produkcji pierwotnej, W szczególności dotyczy to produkcji pasz przemysłowych i intensywnego żywienia krów mlecznych i innych zwierząt gospodarskich. Sygnalizowane w ostatnich latach zagrożenia w zakresie bezpieczeństwa żywności związane z obecnością melaminy, dioksyn, nitrofenu czy narastaniem oporności bakteryjnej, o które oskarżane było między innymi masowe stosownie antybiotyków jako stymulatorów wzrostu, spowodowały głębsze zainteresowanie się problemami jakości i bezpieczeństwa pasz stosowanych w żywieniu zwierząt. 
	Obecnie mamy okres, w którym coraz bardziej zdajemy sobie sprawę z faktu, ze kwestie jakości i bezpieczeństwa mleka, przetworów mlecznych i innych rodzajów żywności oraz ochrony zdrowia publicznego zależą głównie od producentów surowców żywnościowych na etapie produkcji pierwotnej. Tak, to od żywienia zwierząt gospodarskich oraz świadomości producentów na etapie produkcji pierwotnej, podejmowanych przez nich działań systemowych  zależy i zależeć będzie w coraz większym stopniu jakość, bezpieczeństwo żywności oraz weterynaryjne zdrowie publiczne. Stąd też działania podejmowane w odniesieniu do pasz i żywienia zwierząt w połączeniu z zabiegami w ramach prewencji weterynaryjnej można uznać za wskazane, efektywne i celowe. W zakresie tematyki dotyczącej prewencji weterynaryjnej uwzględniono, w programie niniejszej specjalizacji kwestie dotyczące środowiska produkcji roślinnej i zwierzęcej, dobrostanu, żywienia, nawozów organicznych, postępowania z UPPZ, profilaktyki weterynaryjnej ogólnej, swoistej, nieswoistej i zoohigieny.
Właściwe bezpieczeństwo i jakość pasz ma zasadnicze znaczenie w zapobieganiu przechodzenia czynników zagrożeń do dalszych ogniw łańcucha żywnościowego i ich negatywnemu wpływowi na zdrowie ludzi. Tym bardziej jest to ważne, gdyż często zanieczyszczone pasze powodowały wycofanie lub zniszczenie partii pasz lub żywności pochodzenia zwierzęcego, co powodowało znaczne straty ekonomiczne dla podmiotów działających w tym obszarze i niosło negatywny wpływ dla bezpieczeństwa żywności. W związku z tym w latach 2002 - 2004 we Wspólnocie Europejskiej rozpoczął się proces wdrażania nowych regulacji prawnych z zakresu higieny środków spożywczych w tym produktów pochodzenia zwierzęcego i pasz. Uchwalenie nowych przepisów w dziedzinie higieny produkcji żywności wraz z powiązaniem tego elementu z innymi ogniwami łańcucha żywnościowego samo w sobie nie stanowiło przełomu w funkcjonowaniu wspólnego rynku. Istotną nowością były natomiast zmiana formy prawnej aktów unijnych wprowadzających nowe przepisy, kompleksowość ich regulacji, jak również jednoczesne wprowadzenie szczegółowych zasad organizacji kontroli urzędowych. Naczelną zasadą było zapanowanie nad zagrożeniami występującymi w poszczególnych ogniwach łańcucha żywnościowego, w tym w paszach, adekwatnie do ryzyka, jakie zagrożenia te niosą dla zdrowia ludzi i zwierząt oraz środowiska. Jednym z ważniejszych elementów, służącym osiągnięciu tego celu jest analiza ryzyka. Przyjmuje się, że głównym założeniem analizy ryzyka w obszarze bezpieczeństwa żywności, jest zapewnienie odpowiedniego poziomu ochrony zdrowia człowieka. Zasady te odnoszą się zarówno do kwestii państwowej kontroli żywności, jak również do spraw związanych z handlem żywnością i powinny być stosowane konsekwentnie w sposób niedyskryminujący. Przyjęto, że analiza ryzyka powinna, w możliwym zakresie, stać się integralną częścią państwowego systemu bezpieczeństwa żywności i pasz. Wprowadzenie postanowień na poziomie państwowym związanych z zarządzaniem ryzykiem powinno być wsparte odpowiednio działającym programem/systemem kontroli żywności. Jednak ze względu na swoją specyfikę dziedzina ta do tej pory sprawia pewne kłopoty zarówno na poziomie UE jak i w poszczególnych krajach członkowskich, czego wyrazem jest dokonana w 2019 roku nowelizacja rozporządzenia (WE) nr 178/2002. 
Należy wskazać również na coraz bardziej powszechną świadomość w środowisku higienistów żywnościowych i paszowych, że czynniki zagrożeń mogą być wprowadzone na każdym etapie łańcucha żywnościowego. W sytuacji istniejącej konieczności zapewnienia bezpieczeństwa gotowych do spożycia produktów spożywczych, niezmiernie ważną staje się sprawa świadomości, umiejętności tworzenia systemowych mechanizmów zapewnienia odpowiedniej jakości surowców żywnościowych produkowanych w gospodarstwie na etapie hodowli zwierząt gospodarskich. Co za tym idzie w pierwszej kolejności trzeba zapewnić, aby pasze były odpowiedniej jakości żywieniowej i o należytym bezpieczeństwie, łącznie z ich prawidłowym przechowywaniem i dozowaniem zwierzętom. W dobie intensyfikacji produkcji rolniczej to właśnie w gospodarstwie, a więc na etapie produkcji pierwotnej, powinno się dokładnie analizować wszystkie sytuacje wskazujące na występowanie nieprawidłowości. Jeżeli na tym etapie nie ustali się źródła zaburzeń zdrowia, produkcyjności, występujących nadużyć w trakcie chowu zwierząt (np.: niewłaściwej jakości pasz, stosowanie niedozwolonych dodatków do paszy czy leków weterynaryjnych) trudno będzie mówić o ich późniejszym wykryciu. 
Można stwierdzić, że jeszcze stosunkowo niedawno kwestię bezpieczeństwa odnosiło się i wiązało z występowaniem oraz kontrolą zagrożeń obecnych w żywności w momencie jej spożywania. Jednocześnie od lat narastała świadomość, że trudno jest wszystko i wszędzie skontrolować w sytuacji, gdy występowanie lub wejście czynników zagrożeń bezpieczeństwa żywności może mieć miejsce w każdym etapie łańcucha żywnościowego. Zgodnie z przyjętą definicją łańcuch ten określono, jako sekwencję etapów i procesów mających miejsce w produkcji, przetwórstwie, dystrybucji, magazynowaniu i postępowaniu z żywnością oraz jej składnikami, począwszy od produkcji pierwotnej, a skończywszy na konsumpcji. Tak, więc w nowym podejściu wskazuje się, że bezpieczeństwo żywności może być zapewnione w rezultacie połączonego wysiłku wszystkich podmiotów uczestniczących w łańcuchu żywnościowym. W efekcie został stworzony jeden łańcuch, którego pierwsze ogniwo znajduje się na etapie produkcji pierwotnej, gdzie w określonym środowisku wytwarza się pasze i karmi się nimi zwierzęta, a ostatni ogniwo obejmuje obrot i przekazanie produktu spożywczego konsumentowi. 
Celem dalszej poprawy stopnia realizacji strategicznej polityki zapewniania coraz wyższego poziomu bezpieczeństwa produkcji zwierzęcej na etapie pierwotnej opracowano niniejszy program kształcenia specjalistów w Obszarze Weterynarii nr 14, który obejmuje poza higieną pasz, określone elementy prewencji weterynaryjnej, które są  integralnie powiązane z tego rodzaju produkcją. 

2. Ramowy i szczegółowy program szkolenia specjalizacji w Obszarze Weterynarii nr 14 “Higiena pasz i prewencja weterynaryjna” 


	Lp.
	
Temat ramowa i szczegółowa
	Ilość godzin wykładów/  ćwiczenia i seminaria (ogółem)

	1. 1. 1. 1.
	Ogólne podstawy prawa łańcucha żywnościowego, w tym paszowego oraz prewencji weterynaryjnej

Źródła prawa żywnościowego i paszowego. 
Ogólne zasady i wymagania prawa paszowego UE i krajowego. Europejski Urząd ds. Bezpieczeństwa Żywności (EFSA).
Komisja Kodeksu Żywnosciowego – Kodeks Żywnościowy. 
Ogólne i zakładowe uregulowania normatywne i proceduralne w higienie pasz i karm. 
Normy i normalizacja w badaniach pasz w zakresie kontroli urzędowej i wewnętrznej.
Inne przepisy: Instrukcje, pisma, zalecenia, programy kontroli GLW wynikające z prawa paszowego.
Aktualna polityka UE i krajowa w zakresie prawa żywnościowego i paszowego. 
Obserwowane tendencje i zachodzące zmiany w tym zakresie.

	

10/0 (10)


	2. 
	Etap produkcji pierwotnej produkcji rolniczej. Produkcja roślinna i produkcja zwierzęca

Higieniczno-sanitarne wymagania i przepisy dotyczące produkcji pierwotnej w zakresie produkcji pasz i żywienia zwierząt. 
Produkcja pasz objętościowych i zielonek. 
Warunki środowiskowe rolniczej produkcji pasz – gleba, woda i powietrze. 
Punkty poboru wody, problem odpadów w produkcji zwierzecej, gnojówka, obornik.
Warunki środowiskowe produkcji zwierzęcej 
Higiena budownictwa inwentarskiego. 
Higiena powietrza.
Higiena srodowiska glebowego.
Warunki dobrostanowe w hodowli i chowie zwierząt na poziomie gospodarstwa.
Wymagania higieniczno-sanitarne dotyczące środowiska bydła mlecznego, świń rzeźnych, drobiu i innych zwierząt, z których lub od których pozyskuje się produkty przeznaczone do spożycia przez ludzi  w różnych systemach chowu.
Problemy związane z zapewnieniem bezpieczeństwa w produkcji drobiu i świń i bydła  jako głównych gatunku zwierząt żywnościowych. 
Bioasekuracja w produkcji zwierzecej.

	
18/2 (20)

	3. 
	Nawozy organiczne – produkcja, wymagania weterynaryjne i wymagania w obrocie

Krajowe przepisy prawa nawozowego (ustawa o nawozach i nawożeniu, rozporządzenia wykonawcze).
Przepisy prawa UE w zakresie nawozów.
Przepisy i procedury dotyczace udostępniania na rynku produktów nawozowych.
Wymagania dla nawozów organicznych dotyczace spełnienia wymagań weterynaryjnych i w zakresie zdrowia zwierząt dla nawozów organicznych i polepszaczy gleby. 
Kontrola sanitarno-weterynaryjna nawozów organicznych, polepszaczy gleby i nawozów organiczno-mineralnych.
Wprowadzanie do obrotu i stosowanie nawozów i polepszaczy gleby wyprodukowanych z udziałem UPPZ/PP.
Problem pozostałości antybiotyków i innych leków weterynaryjnych w nawozach organicznych.

	
5/0 (5)

	4. 
	[bookmark: _Hlk78375624]Wymagania higieniczno-sanitarne oraz weterynaryjne dla gospodarstw i przedsiębiorstw produkujących pasze

Wymagania dla przedsiębiorstw paszowych na poziomie produkcji pierwotnej w zakresie: higieny, prowadzenie dokumentacji.
Zalecenia do wytycznych dobrych praktyk w zakresie produkcji pasz i karm.
Wymagania sanitarno-techniczne dla przemysłowych wytwórni pasz dla zwierząt gospodarskich i karm dla zwierząt domowych (towarzyszączych) w obszarach:
· pomieszczenia i wyposażenie,
· personel,
· produkcja i kontrola jakości,
· przechowywanie i transport,
· prowadzenie i zakres dokumentacji, 
· rekalmacje i wycofywanie towarów,
· rejestracja i zatwierdzanie wytwórni, i przedsiebiorstw paszowych.

	
8/2 (10)

	5. 
	Podstawy technologii produkcji i kategoryzacji różnych rodzajów pasz i karm

Rodzaje pasz i prawne definicje dotyczące pasz i karm przemysłowych.
Podstawy technologii pasz i karm. 
Pasze, mieszanki paszowe, dodatki paszowe, materiały paszowe. 
Pasze dietetyczne.
Pasze ekologiczne.
Katalog materiałów paszowych
Rejestr dodatków paszowych

	
18/2 (20)

	6. 
	Pasze lecznicze – produkcja, wymagania weterynaryjne i wprowadzanie obrotu i leczenia zwierząt

Technologia produkcji pasz leczniczych. 
Substancje przeciwbakteryjne i inne leki weterynaryjne w paszach.
Szczegółowe przepisy dotyczace produkcji i obrotu paszami leczniczymi.
Premiksy lecznicze do przygotowywania pasz leczniczych.
Kontrola produkcji i obrotu paszami leczniczymi. 
Badania laboratoryjne pasz leczniczych . 
Substancje przeciwbakteryjne i inne leki weterynaryjne w paszach.
Zjawisko I mechanizmy antybiotykooporności. Rajonalne stosowanie antybiotyków i innych substancji przeciwbakteryjnyc w produkcji zwierzęcej.
	
10/0 (10)

	7.



	Kontrola urzędowa w produkcji i obrocie pasz i karm w zakresie jakości i bezpieczeństwa

Kontrola urzędowa w produkcji i obrocie pasz i karm w zakresie jakości i bezpieczeństwa – podstawy prawne, zakres i metodologia kontroli urzedowej.
Pobieranie próbek do laboratoryjnych badań kontrolnych.
Badania laboratoryjne, interpretacja wyników, ocean zgodności, stwierdzanie zgodności.

	
16/4 (20)

	8.



	Organizmy genetycznie zmodyfikowane (GMO) w paszach i żywieniu zwierząt oraz w innych ogniwach łańcucha żywnościowego. Alternatywne źródła białka paszowego

Organizmy genetycznie zmodyfikowane (GMO) łańcuchu żywnościowym. 
Przepisy prawne, produkcja, obrót i stosowanie w żywieniu zwierząt. Materiały paszowe GMO, dodatki GMO i mieszanki paszowe z udzialem GMO.
Uprawa roslin GMO. 
Wpływ żywienia zwierząt paszami GMO na jakość i bezpieczeństwo żywności. 
Alternatywne źródła białka w żywieniu zwierząt. 
Białko owadzie.

	
10/0 (10)

	9.
	Dobre praktyki żywienia zwierząt 

Zasady i dobre praktyki dotyczące żywienia zwierząt gospodarskich i domowych (towarzyszączych). 
Wpływ pasz i żywienia zwierząt na jakość i bezpieczeństwo surowców żywnościowych zwierzęcego pochodzenia.
Ogólne zasady i wymagania w zakresie żywienia paszami gospodarskimi i przemysłowymi.
Przemyslowa produkcja, przetwarzanie, przechowywanie, transport i dystrybucja mieszanek paszowych, w tym materiałów paszowych 
Produkcja pasz w gospodarstwie.
Dobre praktyki w zakresie żywienia zwierząt. 
Metody pobierania próbek i analiz laboratoryjnych w zakresie wdrożonych dobrych praktyk żywienia zwierząt.

	
10/0 (10)


	10.
	Analiza zagrożeń i analiza ryzyka w produkcji pasz, żywieniu zwierząt i wdrażaniu prewencji weterynaryjnej w powiązaniu z całym łańcuchem żywnościowym 

Analiza zagrożeń i analiza ryzyka w łańcuchu paszowym w powiazaniu z całym łańcuchem żywnościowym. Wytyczne w zakresie priorytetyzacji zagrożeń i oceny ryzyka.
Produkty zabronione i substancje niepożądane w paszach, 
Czynniki zagrożeń typu biologicznego i chemicznego  powodujące zatrucia i zakażenia paszowe. 
Weterynaryjne produkty lecznicze i ich pozostałości w paszach i żywności.
Analiza ryzyka w urzędowej kontroli żywności i ochronie zdrowia publicznego.
Programy krajowe i regionalne realizowane w ramach zarządzania ryzykiem w łańcuchu żywnościowym (np. Salmonella, C. botulinum).
Czynniki zagrożeń w łańcuchu żywnościowym istotne z punktu widzenia analizy zagrożeń i analizy ryzyka. 
Czynniki zanieczyszeń w żywności i substancje niepożądane w paszach.
Czynniki chorób odzwierzęcych (zoonotyczne) powodujące zatrucia i zakażenia paszowe, przenoszone poprzez pasze i karmienie zwierzat. 
Wirusy i czynniki pasożyty (pierwotniaki) w paszach i wodzie ważne z punktu widzenia zdrowia zwierząt. 
Zanieczyszczenie pasz weterynaryjnymi produktami leczniczymi. Pozostałosci dodatków paszowych . 
Wykorzystanie analizy ryzyka w urzędowej kontroli pasz i ochronie zdrowia zwierząt oraz Weterynaryjnej Ochronie Zdrowia Publicznego. 
Programy realizowane w ramach zarządzania ryzykiem. Program zwalczania nosicielstwa Salmonella w łancuchu żywnościowym (produkcja drobiarska, trzody chlewnej).
Zafałszowania pasz.
Zarządzanie kryzysami w obszarze bezpieczeństwa w łańcuchu żywnościowym (paszowym)

	
35/5 (40)

	11.
	Badania laboratoryjne w higienie pasz i prewencji weterynaryjnej

Badania laboratoryjne materiałów  i produktów paszowych w łańcuchu żywnościowym w ramach urzędowej kontroli i systemu kontroli wewnętrznej. 
Badania mikrobiologiczne, chemiczne i fizyczne pasz. Interpretacja wyników badań laboratoryjnych.
Rola i znaczenie badań laboratoryjnych pasz w systemie urzędowej i wewnętrznej kontroli w procesie zapewnienia ich bezpieczeństwa
Rodzaje badań laboratoryjnych i stosowanych metod badania. 
Cechy charakterystyczne metod badawczych. 
Walidacja metod badania laboratoryjnego pasz i innych matryc z etapu produkcji pierwotnej. 
Struktura i organizacja bazy laboratoryjnej w UE i Polsce
Pobieranie i przekazywanie próbek do badań laboratoryjnych w kontroli urzędowej
Interpretacja wyniku badania laboratoryjnego i jego wykorzystywanie w procesie decyzyjnym.
Niepewność wyniku badania laboratoryjnego i jego wykorzystanie w interpretacji i procesie decyzyjnym. Stwierdzanie i ocena zgodnosci.
Badania i określanie trwałości pasz.

	
10/0 (10)

	12.
	Plan urzędowej kontroli pasz (PUKP) w zakresie parametrów bezpieczeństwa i jakości handlowej

Plan urzędowej kontroli pasz w zakresie parametrów bezpieczeństwa i jakości handlowej. 
Sposób przygotowywania, zakres i forma kontroli urzędowej. 
Szczegółowe elementy planu dotyczące pobierania próbek, badań laboratoryjnych, interpretacji wyników, oceny zgodności oraz stwierdzania zgodności.
Założenia ogólne PUKP.
Zakres kontroli urzedowej parametrów jakości handlowej i bezpieczeństwa pasz w ramach PUKP.
Kontrola graniczna w ramach PUKP.
Interpretacja wyników badań laboratoryjnych prowadzonych w ramach PUKP.
Raportowanie wyników badań urzędowych w ramach PUKP.
Procedury wyjaśniajace wynikające z PUKP.

	
10/0 (10)

	13.
	Monitoring bezpieczeństwa i jakości pasz oraz jego znaczenie w systemie zapewnienia bezpieczeństwa w łańcuchu żywnościowym

Badania monitoringowe w zakresie pasz, produkcji pierwotnej i przetwórstwa surowców żywnosciowych.
Zasady monitoringu bezpieczeństwa i jakości pasz, surowców i produktów żywnościowych oraz jego znaczenie w systemie zapewnienia bezpieczeństwa pasz, surowców i produktów żywnościowych pochodzenia zwierzęcego. 
Cele i zasady monitoringu pasz i wody w kierunku czynników zagrożeń typu biologicznego, chemicznego i fizycznego.
Rodzaje i kierunki badań monitoringowych pasz i wody.
Organizacja badań monitoringowych pasz w Polsce.
Akty prawne z zakresu badań monitoringowych  pasz w UE i Polsce.

	
5/0 (5)

	  14.
	Systemowe zapewnienia bezpieczeństwa pasz i żywienia zwierząt oraz zdrowia zwierząt i surowców zywnosciowych zwierzęcego pochodzenia

Systemy zarządzania bezpieczeństwa  i jakością pasz  - GMP, GHP, HACCP i inne, oraz ich zastosowanie w urzędowej kontroli.
Systemowe podejście w prawie paszowym w Unii Europejskiej w zakresie zapewnienia bezpieczeństwa pasz i zywienia zwierząt oraz surowców żywnosciowych zwierzecego pochodzenia
Zasad Dobrych Praktyk (GMP/GHP) jako warunek wstępny dla systemu HACCP
System HACCP jako podstawowe narzędzie zapewnienia bezpieczeństwa w produkcji i obrocie pasz
Auditowanie systemu HACCP – technika, rodzaje auditów, cechy auditów i dokumentacja auditu.
Kultura Bezpieczeństwa Żywności jako nowy element w systemie zapewnienia bezpieczeństwa pasz.
Metody walidacji, weryfikacji i doskonalenia system zarządzania jakością i bezpieczeństwem pasz w produkcji, obrocie i żywieniu zwierzat.
Technika auditowania systemów zarządzania jakością i bezpieczeństwa. 
Co to jest certyfikacja  i akredytacja, 
Normy i normalizacja zakładowa w systemie kontroli wewnętrznej.
Zapewnienie identyfikowalności w łańcuchu żywnościowym (pasz i żywności)

	

10/5 (15)

	15.
	Wprowadzanie na rynek, stosowanie i etykietowanie pasz 

Wymagania w zakresie jakości i bezpieczeństwa pasz przy wprowadzaniu na rynek.
Etykietowanie pasz, w tym oznakowanie data, terminem przydatności do skarmiania.
Materiały i wyroby przeznaczone do kontaktu z paszami. Etykietowanie dodatków do pasz.
Etykietowanie pasz w zakresie jakości handlowej. 
Etykietowanie, prezentacja i pakowanie pasz.
Wspólnotowy katalog materiałów paszowych. 
Wspólnotowe Kodeksy Dobrej Praktyki Etykietowania.
Etykietowanie pasz, w tym oznakowanie data, terminem przydatności do skarmiania. 

	
5/0 (5)

	16.
	Uboczne produkty pochodzenia zwierzęcego (UPPZ) – pozyskiwanie, przetwarzanie, obrót i wykorzystywanie

Podstawy technologii przetwarzania ubocznych produktów pochodzenia zwierzęcego i innych materiałów pochodzenia zwierzecego. 
Przepisy sanitarne w zakresie zdrowia ludzi i zwierząt dotyczące produktów ubocznych pochodzenia zwierzęcego nieprzeznaczonych do spożycia przez ludzi i produktów pochodnych (PP). 
Przetworzone białka zwierzęce w żywieniu zwierząt. 
Ograniczenia w stosowaniu przetworzonych białek zwierzęcych w żywieniu zwierząt.
Środki wykonawcze w zakresie ustanowionych przepisów dotyczacych zdrowia publicznego, zdrowia ludzi i zwierząt w odniesieniu do UPPZ i PP.
Przetworzone białka zwierzęce (PAP) w żywieniu zwierząt. 
Ograniczenia w stosowaniu przetworzonych białek zwierzęcych w żywieniu zwierząt.

	

25/5 (30)

	17.
	Postępowanie adminstarcyjne i karne

Zasady postępowania administracyjnego w powiązaniu z procesem wydawania decyzji administracyjnych w odniesieniu do warunków i pasz nie spełniających określonych wymagań. 
Odpowiedzialność za szkodę, przepisy karne i kary pieniężne.
Definicja paszy bezpiecznej i niebezpiecznej w świetle prawa UE i krajowego.
Definicja paszy zepsutej, zafałszowanej w świetle prawa paszowego.
Właściwość organów oraz współpraca w zakresie kontroli w systemie zapewnienia bezpieczeństwa pasz. 
Przepisy karne i administracyjne w zakresie dotyczącym postępowania decyzyjnego. 
Przepisy określające sposób postępowania organów PIW w przypadku stwierdzenia lub podejrzenia niewłaściwej jakości pasz  w produkcji i obrocie.
Schemat postępowania z paszami niebezpiecznymi, o niewłaściwej jakości, wydawanie decyzji i postanowień.
Procedury badań laboratoryjnych w przypadku pasz, które nie spełniają określonych wymagań, kwestionowanie parametrów bezpieczeństwa i jakości. 
IMSOC, RASFF – System szybkiego ostrzegania o niebezpiecznych paszach i żywności.
Zasady zarządzania i kierowania zespołami pracowniczymi.
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	18.
	Systemy informatyczne i inne elektroniczne systemy  dokumentowania oraz sprawozdawczości w urzedowej kontroli łańcucha żywnosciowego
Systemy informatyczne i inne elektroniczne systemy dokumentowania oraz sprawozdawczości w urzedowej kontroli łańcucha żywnościowego.
System IMSOC, CELAB, RASFF i identyfikowalność w łańcuchu żywnościowym.
Teoretyczne i praktyczne przygotowanie do korzystania z programów  pozwalających na dokumentację danych oraz korzystanie z baz danych Inspekcji Weterynaryjnej.
System IMSOC/RASFF.
System CELAB.
System Eurostat.
System zbierania wyników urzędowej kontroli pasz.
Inne systemy informatyczne wykorzystywane w urzędowej kontroli w łańcuchu żywnościowym.

	
8/2 (10)

	19.
	Prewencja weterynaryjna w zakresie higieny zwierząt – zasady profilaktyki ogólnej, zoohigiena i dobrostan

Zasady zabezpieczania przeciwepizootycznego budynków inwentarskich.
Postępowanie w trakcie zasiedlania budynków inwentarskich
Kwarantanna i kwarantannik
Sekcja diagnostyczna – zasady wykonywania sekcji.
Zasady profilaktyki ogólnej w produkcji zwierzecej.
Profilaktyka chorób zakażnych i zaraźliwych oraz regulacje prawne w tym zakresie.
Profilaktyka w stadach bydła mlecznego i opasowego.
Profilaktyka w stadach trzody chlewnej.
Profilaktyka w produkcji drobiarskiej.

	20/5 (25)

	20.
	Prewencja weterynaryjna w zakresie profilaktyki weterynaryjnej – swoistej i nieswoistej

Szczepionki i szczepienia zwierząt jako element profilaktyki swoistej i immunoprofilaktyki.
Surowice, siara i inne substancje immunomodulujące.
Immunoprofilaktyka nieswoista.
Prewencja weterynaryjna, a zmiany klimatu i środowiska.
Krajowy plan zwalczania Salmonella na etapie pierwotnej produkcji zwierzęcej (drób, świnie) - urzędowa kontrola, pobieranie próbek, badania laboratoryjne pasz i próbek środowiskowych.
Programy zwalczania zoonoz w hodowli zwierząt rzeźnych jako element prewencji weterynaryjnej i zapewnienia bezpieczeństwa żywności pochodzenia zwierzęcego.
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	21.
	Zajęcia studyjne w zakładach/jednostkach:

- graniczny punkt kontroli weterynaryjnej 
- wytwórnia pasz
- zakład utylizacyjny
- zakład produkujący dodatki paszowe
- gospodarstwo/ferma
- gospodarstwo/ferma

	
5 x 4h=20
4 x 5h=20

Ogółem: 40h

	  22.
	Razem liczba godzin (wykłady/ćwiczenia/seminaria)
	330





3. Podstawy prawne oraz dokumenty związane z urzędową i wewnętrzną kontrolą pasz oraz prewencją weterynaryjną – wg stanu na dzień 31 grudnia 2020 roku

Prawo krajowe:
Ustawa z dnia 22 lipca 2006 r. o paszach (Dz. U. z 2019 r. poz. 269) wraz z aktami wykonawczymi;

Obowiązujące akty wykonawcze do ustawy o paszach:
http://prawo.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20061441045

Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. o Inspekcji Weterynaryjnej (Dz.U. 2018 poz. 1557, z późn. zm.);

Ustawa z dnia 11 marca 2004 r. o ochronie zdrowia zwierząt oraz zwalczaniu chorób zakaźnych zwierząt (Dz.U. 2018 poz. 1967, z późn. zm.)

Ustawa z dnia 22 czerwca 2001 r. o organizmach genetycznie zmodyfikowanych (Dz.U. 2017 poz. 2134);

Ustawa z dnia 6 września 2001 r. Prawo farmaceutyczne (Dz.U. 2019 poz. 499, z późn. zm.);

Ustawa z dnia 13 czerwca 2019 r. o oznakowaniu produktów wytworzonych bez wykorzystania organizmów genetycznie zmodyfikowanych jako wolnych od tych organizmów (Dz. U. 2019 poz. 1401);

Zarządzenie nr 1 Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 2 marca 2010 r. w sprawie organizacji wojewódzkich, powiatowych i granicznych inspektoratów weterynarii (Dz. Urz. MRiRW z dnia 11 marca 2010 r.nr 3, poz.3 z późn. zm.).

Przepisy wspólnotowe:
Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 767/2009 z dnia 13 lipca 2009 r. w sprawie wprowadzania na rynek i stosowania pasz, zmieniające rozporządzenie (WE) Nr 1831/2003 Parlamentu Europejskiego i Rady i uchylające dyrektywę Rady 79/373/EWG, dyrektywę Komisji 80/511/EWG, dyrektywy Rady 82/471/EWG, 83/228/EWG, 93/74/EWG, 93/113/WE i 96/25/WE oraz decyzję Komisji 2004/217/WE. (Dz. Urz. UE  L 229/1 z 01.09.2009, z późn. zm.);

Rozporządzenie Komisji (UE) Nr 1123/2014 z dnia 22 października 2014 r. zmieniające dyrektywę 2008/38/WE ustanawiającą wykaz planowanych zastosowań pasz zwierzęcych do szczególnych potrzeb żywieniowych (Dz. Urz. UE L 304/81 z 23.10.2014);

[bookmark: content]Rozporządzenie Komisji (UE) Nr 68/2013 z dnia 16 stycznia 2013 r. w sprawie katalogu materiałów paszowych (Dz. Urz. UE L 159/25 z 17.06.2011), zmienione przez:

Rozporządzenie Komisji (UE) 2017/1017 z dnia 15 czerwca 2017 r. zmieniające rozporządzenie Komisji (UE) nr 68/2013 w sprawie katalogu materiałów paszowych (Dz.U. L 159 z 21.6.2017);

Rozporządzenie Komisji (UE) 2019/1869 z dnia 7 listopada 2019 r. w sprawie zmiany i sprostowania załącznika I do dyrektywy 2002/32/WE Parlamentu Europejskiego i Rady w odniesieniu do maksymalnych zawartości niektórych substancji niepożądanych w paszach (Dz.U. L 289 z 8.11.2019);
	
Rozporządzenie Komisji (WE) 892/2010 z dnia 8 października 2010 r. w sprawie statusu niektórych produktów odnośnie do dodatków paszowych objętych zakresem rozporządzenia (WE) Nr 1831/2003 Parlamentu Europejskiego i Rady (Dz. Urz. UE L 266/6 z 9.10.2010);

Dyrektywa Rady 90/167/EEC z 26 marca 1990 ustalająca warunki zarządzające wytwarzaniem, wprowadzeniem na rynek i użytkowaniem pasz leczniczych we Wspólnocie. (Dz. Urz. UE L92/42 z 7.04.1990);

Dyrektywa Rady 96/22/WE z 23 kwietnia 1996 r. dotycząca zakazu stosowania w gospodarstwach hodowlanych niektórych związków o działaniu hormonalnym i β – agonistycznym i uchylająca dyrektywy 81/602/EWG, 88/146/EWG oraz 88/299/EWG (Dz.U. L 125 z 23.5.1996 z późn. zm. , wersja skonsolidowana z 2008.12.18);

Dyrektywa 2001/82/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 6 listopada 2001 r. w sprawie wspólnotowego kodeksu odnoszącego się do weterynaryjnych produktów leczniczych (Dz. Urz. WE L 311 z 28.11.2001 r., str. 1 z późn. zm. , tekst skonsolidowany z 2009.08.07);

Dyrektywa 2002/32/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 7 maja 2002 r. w sprawie niepożądanych substancji w paszach zwierzęcych (Dz. Urz. WE L 140 z 30.05.2002 r., str. 0010 – 0022) z późn. zm. ) – przy korzystaniu z dyrektywy należy każdorazowo korzystać z jej najnowszej wersji skonsolidowanej dostępnej na stronie (http://eur-lex.europa.eu/legal-content/PL/TXT/?qid=1483944257790&uri=CELEX:02002L0032-20150227)

Rozporządzenie Komisji (UE) nr 1275/2013 z dnia 6 grudnia 2013 r. zmieniające załącznik I do dyrektywy 2002/32/WE Parlamentu Europejskiego i Rady w odniesieniu do maksymalnych zawartości arsenu, kadmu, ołowiu, azotanów (III), lotnego olejku gorczycznego i szkodliwych zanieczyszczeń biologicznych (Dz.U. L 328z 7.12.2013);

Rozporządzenie Komisji (UE) Nr 744/2012 z dnia 16 sierpnia 2012 r. zmieniające załączniki I i II do dyrektywy 2002/32/WE Parlamentu Europejskiego i Rady w odniesieniu do maksymalnych zawartości arsenu, fluoru, ołowiu, rtęci, endosulfanu, dioksyn, Ambrosia spp., diklazurilu i soli sodowej lasalocidu A oraz progów podejmowania działań w przypadku dioksyn (Dz. Urz. UE L 219/5 z 17.8.2012);

Rozporządzenie Komisji (UE) nr 277/2012 z dnia 28 marca 2012 r. zmieniające załączniki I i II dyrektywy 2002/32/WE Parlamentu Europejskiego i Rady w odniesieniu do maksymalnych poziomów i progów podejmowania działań w przypadku dioksyn i polichlorowanych bifenyli (Dz. Urz. UE L 91/1 z 29.3.2012);

Rozporządzenie Komisji Europejskiej (UE) nr 709/2014 z dnia 20 czerwca 2014 r. zmieniające rozporządzenie (WE) nr 152/2009 w odniesieniu do oznaczania poziomów dioksyn i polichlorowanych bifenyli (Dz. Urz.UE L188/1 z  27.6.2014);

Rozporządzenie Komisji (UE) 2017/771 z dnia 3 maja 2017 r. zmieniające rozporządzenie (WE) nr 152/2009 w odniesieniu do metod oznaczania poziomów dioksyn i polichlorowanych bifenyli (Dz.U. L 115 z 4.5.2017);

Rozporządzenie Komisji (UE) Nr 107/2013 z dnia 5 lutego 2013 r. zmieniające załącznik I do dyrektywy 2002/32/WE Parlamentu Europejskiego i Rady w odniesieniu do maksymalnych zawartości melaminy w karmie dla zwierząt domowych w puszkach (Dz. Urz. UE L 35/1 z 6.2.2013);

Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 999/2001 z dnia 22 maja 2001r. ustanawiające przepisy dotyczące zapobiegania, kontroli i eliminacji pewnych postaci zakaźnego gąbczastego zwyrodnienia mózgu (Dz. Urz. UE L 147 z 31.5.2001, s.1 z późn. zm.);

Rozporządzenie (WE) Nr 2160/2003 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 17 listopada 2003 r. w sprawie zwalczania salmonelli i innych chorobotwórczych przenoszonych przez żywność (Dz. Urz. UE L 325 z 12.12.2003, s.1 z późn. zm.);

Rozporządzenie Komisji (EURATOM) Nr 770/90 z dnia 20 marca 1990 r. ustanawiające maksymalne dozwolone poziomy skażenia radioaktywnego pasz w następstwie wypadku jądrowego lub wszelkich innych przypadków zdarzenia radiacyjnego (Dz. Urz. L 83 z 29.3.1990);

Dyrektywa 2003/99/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 17 listopada 2003 r. w sprawie monitorowania chorób odzwierzęcych i odzwierzęcych czynników chorobotwórczych (Dz. Urz. UE L 325 z 12.12.2003, s. 31 z późn. zm.);

Rozporządzenie (WE) Nr 1829/2003 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 22 września 2003 r. w sprawie genetycznie zmodyfikowanej żywności i paszy (Dz. Urz. UE L 268 z 18.10.2003, str.1 z późn.zm.);

Rozporządzenie (WE) Nr 1830/2003 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 22 września 2003 r. dotyczące możliwości śledzenia żywności i produktów paszowych wyprodukowanych z organizmów zmodyfikowanych genetycznie i zmieniające dyrektywę 2001/18/WE (Dz. Urz. UE L 268 z 18.10.2003, str. 24 z późn. zm.);

Rozporządzenie (WE) Nr 1831/2003 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 22 września 2003 r. dotyczące dodatków paszowych wykorzystywanych w żywieniu zwierząt (Dz. U. UE L 268, 18/10/2003 str. 0029 – 0043);

Rozporządzenie Komisji (WE) Nr 386/2009 z dnia 12 maja 2009 r. zmieniające rozporządzenie (WE) Nr 1831/2003 Parlamentu Europejskiego i Rady w zakresie ustanowienia nowej grupy funkcjonalnej dodatków paszowych (Dz. Urz. UE L 118/66 z 13.05.2009);

Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 1069/2009 z dnia 21 października 2009 r. określające przepisy sanitarne dotyczące produktów ubocznych pochodzenia zwierzęcego, nieprzeznaczonych do spożycia przez ludzi, i uchylające rozporządzenie (WE) Nr 1774/2002 (rozporządzenie o produktach ubocznych pochodzenia zwierzęcego) (Dz. Urz. UE L 300 z 14.11.2009, str. 1 z późn. zm.);

Rozporządzenie Komisji (UE) Nr  142/2011 z dnia 25 lutego 2011 r. w sprawie wykonania rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 1069/2009 określającego przepisy sanitarne dotyczące produktów ubocznych pochodzenia zwierzęcego, nieprzeznaczonych do spożycia przez ludzi, oraz w sprawie wykonania dyrektywy Rady 97/78/WE w odniesieniu do niektórych próbek i przedmiotów zwolnionych z kontroli weterynaryjnych na granicach w myśl tej dyrektywy (Dz. Urz. UE L 54 z 26.2.2011, s. 1, z późn. zm.);

Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2017/625 z dnia 15 marca 2017 r. w sprawie kontroli urzędowych i innych czynności urzędowych przeprowadzanych w celu zapewnienia stosowania prawa żywnościowego i paszowego oraz zasad dotyczących zdrowia i dobrostanu zwierząt, zdrowia roślin i środków ochrony roślin, zmieniające rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 999/2001, (WE) nr 396/2005, (WE) nr 1069/2009, (WE) nr 1107/2009, (UE) nr 1151/2012, (UE) nr 652/2014, (UE) 2016/429 i (UE) 2016/2031, rozporządzenia Rady (WE) nr 1/2005 i (WE) nr 1099/2009 oraz dyrektywy Rady 98/58/WE, 1999/ 74/WE, 2007/43/WE, 2008/119/WE i 2008/120/WE, oraz uchylające rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 854/2004 i (WE) nr 882/2004, dyrektywy Rady 89/608/EWG, 89/662/ EWG, 90/425/EWG, 91/496/EWG, 96/23/WE, 96/93/WE i 97/78/WE oraz decyzję Rady 92/438/EWG (Dz. Urz. UE L 95/1 z 7.4.2017)
Uwaga:
Art. 167 ust. 3. od dnia 28 kwietnia 2018 r. stosuje się art. 92–101 niniejszego rozporządzenia zamiast art. 32 i 33 rozporządzenia (WE) nr 882/2004, które zostało uchylone niniejszym rozporządzeniem;

Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 470/2009 z dnia 6 maja 2009 r. ustanawiające wspólnotowe procedury określania maksymalnych limitów pozostałości substancji farmakologicznie czynnych w środkach spożywczych pochodzenia zwierzęcego oraz uchylające rozporządzenie Rady (EWG) Nr 2377/90 oraz zmieniające dyrektywę 2001/82/WE Parlamentu Europejskiego i Rady i rozporządzenie (WE) Nr 726/2004 Parlamentu Europejskiego i Rady (Dz. Urz. UE L 152 /11 z 16.6.2009);

Rozporządzenie Komisji (WE) NR 37/2010 z dnia 22 grudnia 2009 r. w sprawie substancji farmakologicznie czynnych i ich klasyfikacji w odniesieniu do maksymalnych limitów pozostałości w środkach spożywczych pochodzenia zwierzęcego (Dz.U. L 15z 20.1.2010 z późn. zm.);

Rozporządzenie (WE) Nr 183/2005 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 12 stycznia 2005 r. ustanawiające wymagania dotyczące higieny pasz (Dz. Urz. UEL 035 , 08/02/2005 str. 0001 – 0022);

Rozporządzenie (WE) Nr 396/2005 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 23 lutego 2005 r. w sprawie najwyższych dopuszczalnych poziomów pozostałości pestycydów w żywności i paszy pochodzenia roślinnego i zwierzęcego oraz na ich powierzchni, zmieniające dyrektywę Rady 91/414/EWG (Dz. Urz. UE, L 70, str. 1 – 16, z 16.03.2005 r. z późn. zm.);

Rozporządzenie Komisji (WE) Nr 1981/2006 z dnia 22 grudnia 2006 r. ustalające szczegółowe zasady wykonania przepisów art. 32 rozporządzenia (WE) Nr 1829/2003 Parlamentu Europejskiego i Rady w odniesieniu do wspólnotowego laboratorium referencyjnego dla organizmów zmodyfikowanych genetycznie (Dz. Urz. UE L368/99 z 23.11.2006);

Rozporządzenie Komisji (WE) Nr 152/2009 z dnia 27 stycznia 2009 r. ustanawiające metody pobierania próbek i dokonywania analiz do celów urzędowej kontroli pasz (Dz. Urz. UE L54/1 z 26.2.2009 z póżn. zm.);

Rozporządzenie Komisji (UE) Nr 619/2011 z dnia 24 czerwca 2011 r. ustanawiające metody pobierania próbek i dokonywania analiz do celów urzędowej kontroli paszy pod kątem występowania materiału genetycznie zmodyfikowanego, dla którego procedura wydawania zezwolenia jest w toku lub dla którego zezwolenie wygasło
(Dz. Urz. UE L 166/9 z 25.6.2011 z późn.zm.);

Rozporządzenie Komisji Europejskiej (UE) 278/2012 z dnia 28 marca 2012 r. zmieniające rozporządzenie (WE) nr 152/2009 w odniesieniu do oznaczania poziomów dioksyn i dioksynopodobnych bifenyli (Dz. Urz. UE L91/8 z  29.3.2012);

Rozporządzenie Komisji (UE) Nr 51/2013 z dnia 16 stycznia 2013 r. zmieniające rozporządzenie (WE) nr 152/2009 w odniesieniu do metod analitycznych oznaczania składników pochodzenia zwierzęcego do celów urzędowej kontroli pasz (Dz. Urz. UE L 20/33 z 23.01.2013);

Rozporządzenie Komisji (UE) Nr 691/2013 z dnia 19 lipca 2013 r. zmieniające rozporządzenie (WE) nr 152/2009 w odniesieniu do metod pobierania próbek i dokonywania analiz. (Dz. Urz. UE L 197/1 z 20.07.2013);

Dyrektywa Komisji 2009/8/WE z dnia 10 lutego 2009 r. zmieniająca załącznik I do dyrektywy 2002/32/WE Parlamentu Europejskiego i Rady w odniesieniu do maksymalnych zawartości kokcydiostatyków i histomonostatyków pochodzących z nieuniknionego zanieczyszczenia krzyżowego w paszach, dla których nie są one przeznaczone (Dz. Urz. UE L 40/19  z 11.02.2009);

Rozporządzenie Komisji (WE) Nr 669/2009 z dnia 24 lipca 2009 r. w sprawie wykonania rozporządzenia (WE) Nr 882/2004 Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie zwiększonego poziomu kontroli urzędowych przywozu niektórych rodzajów pasz i żywności niepochodzących od zwierząt i zmieniające decyzję 2006/504/WE (Dz.U. L 194z 25.7.2009, z późń. zm.);

Dyrektywa Parlamentu Europejskiego i Rady 2008/97/WE z dnia 19 listopada 2008 r. zmieniająca dyrektywę Rady 96/22/WE dotyczącą zakazu stosowania w gospodarstwach hodowlanych niektórych związków o działaniu hormonalnym, tyreostatycznym i β-agonistycznym (Dz. Urz. UE L 318/19 z 28.11.2008 z późn. zm.);

Rozporządzenie wykonawcze Komisji (UE) Nr 799/2011 z dnia 9 sierpnia 2011 r. zmieniające załącznik I do rozporządzenia Komisji (WE) Nr 669/2009 w sprawie wykonania rozporządzenia (WE) Nr 882/2004 Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie zwiększonego poziomu kontroli urzędowych przywozu niektórych rodzajów pasz i żywności niepochodzących od zwierząt;

Rozporządzenie Komisji (UE) Nr 187/2011 z dnia 25 lutego 2011 r. zmieniające załącznik I do rozporządzenia (WE) Nr 669/2009 w sprawie wykonania rozporządzenia (WE) Nr 882/2004 Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie zwiększonego poziomu kontroli urzędowych przywozu niektórych rodzajów pasz i żywności niepochodzących od zwierząt (Dz. Urz. UE L53/45 z 26.2.2011 z późn.zm.);

Rozporządzenie Komisji (UE) 939/2010 z dnia 20 października 2010 r. zmieniające załącznik IV do rozporządzenia (WE) nr 767/2009 dotyczący dopuszczalnych tolerancji w odniesieniu do etykietowania składu materiałów paszowych lub mieszanek paszowych, o których mowa w art. 11 ust. 5 (Dz. Urz. UE L 277/4 z 21.10.2010);

Rozporządzenie Komisji (UE) 2017/2279 z dnia 11 grudnia 2017 r. zmieniające załączniki II, IV, Vi, VII i VIII do rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 767/2009 w sprawie wprowadzania na rynek i stosowania pasz (Dz. Urz. UE L 328/3 z 12.12.2017);

Dokumenty związane:
2013/711/UE: Zalecenie Komisji z dnia 3 grudnia 2013 r. w sprawie ograniczenia obecności dioksyn, furanów i polichlorowanych bifenyli (PCB) w paszy i żywności (Dz.Urz UE L 323z 4.12.2013);

Zalecenie Komisji z dnia 17 sierpnia 2006 r. w sprawie obecności deoksyniwalenolu, zearalenonu, ochratoksyny A, T-2 i HT-2 oraz fumonizyn w produktach przeznaczonych do żywienia zwierząt (Official Journal L 229, 23/8/2006 P. 7 – 99);

Zalecenie Komisji (UE) 2016/1319 z dnia 29 lipca 2016 r. zmieniające zalecenie 2006/576/WE w odniesieniu do deoksyniwalenolu, zearalenonu i ochratoksyny A w karmie dla zwierząt domowych (Dz.U. L 208 z 2.8.2016);

Zalecenie Komisji (UE) 2016/1110 z dnia 28 czerwca 2016 r. w sprawie monitorowania obecności niklu w paszach (Dz.U. L 183 z 8.7.2016);

Zalecenie Komisji z dnia 27 marca 2013 r. w sprawie obecności toksyn T-2 i HT-2 w zbożach i produktach zbożowych (OJ L91/12 z 3.4.2013);

Zalecenie Komisji Nr 2011/25/UE z dnia 14 stycznia 2011 r. ustanawiające wytyczne dotyczące rozróżnienia pomiędzy materiałami paszowymi, dodatkami paszowymi, produktami biobójczymi i weterynaryjnymi produktami leczniczymi (Dz. Urz. UE L 11, str. 75 z  15.1.2011);

Rozporządzenie Komisji (UE) nr 619/2011 z dnia 24 czerwca 2011 r. ustanawiające metody pobierania próbek i dokonywania analiz do celów urzędowej kontroli pasz pod kątem występowania materiału genetycznie zmodyfikowanego, dla którego procedura wydawania zezwolenia jest w toku lub dla którego zezwolenie wygasło (Dz. Urz. UE L 166/9 z 25.6.2011); 

Rozporządzenie Wykonawcze Komisji (UE) 2017/962 z dnia 7 czerwca 2017 r. zawieszające zezwolenie na stosowanie etoksychiny jako dodatku paszowego dla wszystkich gatunków zwierząt i wszystkich kategorii (Dz. Urz. UE L 145/13 z 8.6.2017); 

Dokument roboczy EN SANCO/1095/2003-rev 1 w sprawie zharmonizowanego wzoru raportu dotyczącego krajowego programu kontroli i skoordynowanego programu inspekcji żywienia zwierząt;

Wspólnotowy Rejestr dodatków paszowych utworzony zgodnie z rozporządzeniem (WE) Nr 1831/2003; stan na dzień opracowania planu: ostatnie wydanie 26 października 2020 r. (Wydanie 287). 
Aktualnie obowiązujący dostępny jest na stronie: 

http://ec.europa.eu/food/safety/animal-feed/feed-additives/eu-register_en

Wspólnotowy Rejestr autoryzowanych w UE organizmów genetycznie zmodyfikowanych utworzony zgodnie z rozporządzeniem (WE) Nr 1829/2003; stan na dzień opracowania planu. Aktualnie obowiązujący dostępny jest na stronie: 

http://ec.europa.eu/food/dyna/gm_register/index_en.cfm

Decyzja wykonawcza Komisji (UE) 2020/1729 z dnia 17 listopada 2020 roku sprawie monitorowania i sprawozdawczości w zakresie oporności na środki przeciwdrobnoustrojowe u bakterii zoonotycznych i komensalnych oraz w sprawie uchylenia decyzji wykonawczej 2013/652/UE (Dz. Urz. UE L 387/8)

Inne przepisy prawne, integralnie związane z programem specjalizacji, a które nie zostały powyżej wymienione. 
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